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O Seminário de Extensão em Pedagogia tem como tema principal A Neurociência e os processos psicológicos Básicos no limite da Imaginação: Assim caminha a humanidade. O seminário  traz  em sua programação diversas atividades, de forma a promover a interação entre os acadêmicos de graduação, do curso de Extensão ,alunos de pós-graduação, professores, pesquisadores e profissionais das diversas áreas do conhecimento.
A Faculdade de Ensino Regional Alternativa-FERA acredita que  a produção e socialização do conhecimento qualificado pela sólida base cientifica, tecnológica e humanista, é capaz de contribuir com a formação de cidadãos críticos, éticos, solidários e comprometidos com o desenvolvimento individual e coletivo. Partindo dessa proposta o seminário acontecerá dentro das diversas possibilidades de ampliação do conhecimento, será ofertado no evento palestras, peças teatrais, apresentação de trabalhos acadêmicos, mesa redonda entre outras.

Considerando que a aprendizagem num seminário é ativa, uma vez que os participantes realizam pesquisas e reelaboram informações e conceitos, o seminário apresenta-se no âmbito de uma colaboração recíproca a partir da interação com diversas possibilidades de aprendizagem e construção de conhecimentos. .
O seminário é de grande importância para diálogo, troca de experiências entre os participantes, permitindo a ampliação do conhecimento na área especifica de estudo. A metodologia aplicada abordou além da exposição oral, a apresentar dos trabalhos acadêmicos sucinto com as informações coerentes a pesquisa. As apresentações foram seguidas de debate e questionamentos visando esclarecer pontos importantes. 

Todos os anos realizamos seminário de Pedagogia, venha participar você também. Para maiores informações: Ligar para o fone: 3530-4019
